

# 好风借力促发展 蓄势聚能谋突破

## ——松原推进招商引资工作纪实

本报记者 王欣欣



松原市数字经济产业园。



良好的资源优势,是撬动招商的杠杆。

作为吉林西部中心城市,松原市凭借得天独厚地理位置和丰富多样的资源优势,以其开放合作的姿态、广纳四方英才的胸怀以及优良的营商环境,成为众多投资者眼中的理想之地。

为吸引更多投资者来松原投资,打造真正的投资洼地,松原市紧跟国家和吉林省发展步伐,在扎实抓好营商环境和项目建设的基础上,坚定不移地走出去招商引资,展示松原,招引大项目、好项目,为松原高质量发展争取更坚实的支撑。

2024年,松原市全市计划新签约投资亿元以上重点招商项目120个;实现招商引资到位资金675亿元,同比增长35%;实现直接利用外资3820万美元,同比增长3%。截至6月末,全市实现新签约亿元以上项目123个;实现到位资金419.22亿元,同比增长30.71%;实现直接利用外资6600万美元。

### 上下齐心 走出去招引项目

2024年盛夏,阳光洒满松原,大地万物生长。就在这充满希望的季节里,松原市党政主要领导,分别率队外出招商,既传递出全市上下坚定不移开展招商引资和项目建设的决心,又身体力行作为松原高质量发展招引新项目、开辟新赛道。

6月20日至26日,以市委书记李晓杰为首的招商团队,深入山西省、浙江省、江西省等地,开展招商引资和对接交流活动。

围绕聚焦“新产业”、开拓“新模式”、激活“新动能”,招商团拜访了当地有名的航空科技公司,考察了解企业设计研发、加工制造、运营管理等有关情况,对接洽谈直升机、无人机产业园项目,表达了希望地企双方积极抢抓低空经济发展新机遇,全面加强务实合作,推动项目早日落户松原的意愿。

此外,招商团还走进新能源企业、高科技产品生产车间、旅游乡镇等处,探寻先进制造业制胜“密码”,感受新质生产力发展涌动热潮,力求寻找松原在产业转型升级上取得新突破的密码。

五月中旬,市长陈强带队踏上前往内蒙古招商经贸交流之旅。

招商团深入多家知名企业,与企业界人士亲切交流,共同探讨合作发展的新机遇。在零碳产业园、增量配电网、零碳数字认证、新能源电池组件制造等领域,双方进行了深入的研讨与探讨,为松原建设“零碳城市”、实现经济发展与环境保护的和谐共生奠定了坚实基础。

招商引资,是一个地区产业升级的主要抓手,更是一座城市发展的后劲所在。在主要领导的带动下,全市各级干部积极落实责任,全身心

地投入到招商引资工作中。2024年,全市共明确137个重点项目由市级领导包保推动。所有参与包保工作的市级领导都坚持带头招商、亲自洽谈,高层对接、高位推进,对重要客商、重大项目直接参与,及时解决项目引进过程中存在的问题,不断提高项目对接成效,以扎实的工作作风推动招商引资工作取得新的成效。

招商引资工作永无止境,松原上下正在进一步对标差距补短板,以“等不起”的紧迫感、“坐不住”的责任感,不断创新招商引资工作思路、拓宽招商引资领域,以大开放谋大作为,大招商促大发展,掀起新一轮招商引资和承接产业转移的热潮。

### 完善制度 提升招商成效

松原市高度重视招商引资工作,将招商引资作为促进地方经济发展的重要举措,市委、市政府牢固树立“招商引资是头等大事,项目落地是评价标准”的思想,将招商引资作为谋划全局的“战略工程”“一号工程”,全力以赴推动。

务实推动组织活动,强化招商引资的实际成效。截至六月末,松原市县级已成功举办91次招商活动,其中市级层面策划的大型活动高达5次。1月14日,该市借助查干湖冰雪渔猎文化旅游节的盛大平台,成功举办了松原市经贸交流活动。此次活动邀请了三一重能、吉林化纤、佛山震邦物流、荷兰西湖能源、浙江物产中大集团等多家公司高管,吸引了200多位国内外知名企业代表参加。活动现场,成功签约了21个重点招商项目,总签约额高达488.42亿元。随后,在2月27日至3月2日,市政府主要领导率队参加吉林省党政代表团北京经贸交流活动,期间松原市成功签约了4个合同类项目,总签约额达到171亿元。紧接着,在4月25日至4月30日,赴北京、内蒙古、四川、陕西等地考察交流活动中,与天楹集团、四川通威集团等多家企业进行了深入交流,并就隆基绿能松原氢能产业园等多个重点项目达成了合作意向,签约额达9.2亿元。

不断完善制度,确保招商引资工作形成长效机制。松原市始终坚持“五张清单”制度,通过月调度、季通报的方式,动态更新招商项目的“五张清单”,确保精准开展招商引资工作。今年1月至6月,已经洽谈推动了126个项目,新签约了123个投资亿元以上的项目。市县两级共开展招商活动91次,搜寻了190户目标企业,梳理了72条招商相关政策,联系了85个招商平台。

下一步,松原市将继续坚持项目引领,提升招商引资的精准度。将深入研究产业链招商项目,力争在全市十大产业链中每条产业链新谋划10个招商项目,并根据项目信息锁定10户重点

目标企业。同时,将依托现有政策,挖掘平台资源,进行精准招商。

另外,还将持续开展招商活动,加大招商工作力度。一方面,将提前谋划准备,以即将在长春召开的多项活动为契机,做好宣传推介工作。另一方面,将继续开展市县两级领导外出招商活动。同时,继续坚持“五张清单”制度,持续强化赛马机制。下半年,计划项目清单中洽谈推动项目和新签约投资亿元以上项目各新增60个以上,市县两级开展招商活动达到200次,动态更新目标企业达200户,梳理招商相关政策超过80条,联系招商平台达100个。通过赛马机制,鼓励各县(市、区)、开发区自我加压,激发主观能动性,以招商引资工作为擂台,实现以比促招的目标。

### 优化环境 让企业安心留下

在松原这片充满生机与活力的土地上,营商环境正经历着前所未有的蜕变,以崭新的姿态吸引着众多企业前来投资兴业,共同谱写经济发展的崭新篇章。

踏入松原市政务服务中心,宽敞明亮的大厅内秩序井然,市民李先生正在轻松办理企业注册手续。他感慨道:“现在办事真是方便多了,以前办证要跑几个地方,现在‘一站式’服务,不到一天时间就能全部搞定。”这种变化,正是松原市持续优化营商环境的具体体现。

近年来,松原市不断深化改革,简化办事流程,提高服务效率,政务服务中心已成为企业和市民的“贴心人”。窗口工作人员面带微笑,专业耐心解答着每一位咨询者的问题。他们始终秉持“以人为本,服务至上”的理念,为企业和市民提供便捷、高效的服务。

在松原市的各大工业园区,崭新的厂房拔地而起,企业纷纷入驻。生产线上机器轰鸣,工人们忙碌而有序。一家新入驻的企业负责人表示:“我们选择松原,是因为这里拥有优越的营商环境和良好的发展前景。政府不仅提供了政策上的支持,还帮助我们解决了许多实际问题,让我们对未来充满信心。”

为了营造更加优良的发展环境,松原市政府在优化营商环境方面下足了功夫。通过简化审批程序、降低企业成本、加强知识产权保护等一系列措施,为企业发展提供了有力保障。同时,还积极搭建企业与金融机构、高校及科研机构的合作平台,为企业提供全方位的服务和支持。

今年,松原市在优化营商环境方面再次发力,制定并实施了《松原市2024年优化营商环境创新提升行动方案》。该方案明确了政

务、法治、市场、要素、信用、开放、县域创新七个方面的40项具体任务,目前,已有29项任务(含阶段性完成)得到落实,其中13项任务提前完成。

此外,松原市还围绕市场、融资、人才劳动力、投资、采购、清欠、企业科技创新、审批、司法援助、接诉即办等十个方面,开展了2024年重点领域服务效能提升活动。通过整合升级原有的助企服务团队,形成“一个牵头部门、一套工作机制、一个工作闭环”的服务模式,为各类经营主体提供主动、全面、细致的“妈妈式”服务。目前,已累计为域内企业提供各类服务1200余次。

去年,松原市在全省率先实施“一把手进窗口”活动,市县两级共有154个部门的主要领导深入一线,亲自坐窗口、办业务、解难题,发现并解决了30余件难点堵点问题。今年,松原市在原有工作基础上,协调各部门主要领导深入“12345”热线,接听电话、办理工单、进行回访,以接诉即办工作为切入点,进一步提升政务服务

水平。

接下来,松原市将继续以优化营商环境为抓手,推动经济高质量发展。以“高效办成一件事”改革为切入点提升政务服务质效,以政务诚信建设为着力点创建“信用城”,以统筹、落实、监督、问效为全闭环健全营商环境建设工作格局。同时,松原市还将以办好民生实事为总目标,全力推进接诉即办工作,并以“双力”一体化算力中心项目为突破口,加快推动数字经济高质量发展。

作为吉林省的璀璨明珠,松原市不仅拥有丰富的矿产资源和农业资源,更拥有便捷的交通网络,这些优势为招商引资提供了坚实的基础。松原市委、市政府高度重视招商引资工作,将其视为推动城市经济持续健康发展的关键动力,不断完善政策体系、优化营商环境,为投资者提供全方位、细致入微的服务和支持,确保每一位投资者都能在这里找到合作伙伴,实现互利共赢。我们相信,随着一个个项目落户松原,松原的高质量发展之路会越来越前景无限。



十月稻田松原农业科技产业园项目。



松原正泰新能源智能电气产业园。

持续优化营商环境。图为松原市政务服务中心。



中车松原新能源装备产业园。



本版摄影:本报记者 王学雷 摄